

值。他说：市场是当今世界的稀缺资源，中国拥有 14 亿多的人口，其中有 4 亿多中等收入的群体，市场需求潜力巨大。近五年来，中国的货物进口增长了 47%，利用外资稳居全球前列。今年前三季度，中国的国内生产总值增幅是 5.2%，经济持续回升向好。中国对世界经济复苏的稳定器和动力源的作用发挥更加显著。

“中国对外开放的大门越来越大，开放的广度深度不断拓展。中国通过开放，不仅发展了自己，也更造福了世界。”李强再次重申了中国对外开放的决心。

中国的大市场和推动高水平开放的政策，让辉瑞这样的跨国企业看到了持久成长的巨大空间，给跨国企业以巨大的动力。

合作创新中，蕴藏无限可能

从海南带队专程到上海参加第六届进博会的贾宁，在辉瑞展台与老朋友们热情地打招呼，作为海南博鳌乐城先行区管理局党委书记、局长，贾宁这几年都要与包括辉瑞在内的多家跨国药企相关负责人多次见面。截至目前，博鳌乐城已经与 20 个国家和地区 170 多家药械企业建立合作，与世界排名前 30 强药械企业达成深度合作。

2019 年 6 月，国家药监局与海南省政府共同宣布在乐城先行区启动临床真实世界数据应用试点工作，乐城先行区成为我国首个开展临床真实世界应用试点的区域，此后试点工作火热开展：海南省真实世界数据研究院在乐城先行区挂牌成立，全国首个真实世界数据研究与评价重点实验室落户海南。

2020 年，辉瑞第三代治疗 ALK 阳性非小细胞肺癌的口服靶向药洛拉替尼落地海南博鳌乐城先行区，辉瑞开启了与海南博鳌乐城先行区的合作。此后，辉瑞又与大湾区真研院开展合作。

在以往密切合作的基础上，借第六届进博会的舞台，辉瑞中国与海南乐城真实世界研究院、暨南大学粤港澳大湾区药品医疗器械真实世界研究院、华润广东医药有限公司签订战略合

作协议。多方将共同促进海外及香港上市的创新药物在海南博鳌乐城先行区、大湾区开展真实世界研究，推动创新药物审评加速，促进优秀诊疗方案尽早在中国上市，满足国内患者的治疗需求。

依托海南博鳌乐城先行区和粤港澳大湾区政策支持及资源集聚优势，辉瑞中国已完成了 8 款创新药物落地，未来，辉瑞还会引入多发性骨髓瘤、罕见病、基因疗法等领域的突破性产品，为中国患者提供国际领先的治疗方案。另据了解，辉瑞中国此次会针对偏头痛创新药物扎维吉洋和瑞美吉洋在乐城、大湾区的真实世界研究和两地真实世界研究院进行。

海南博鳌乐城先行区管理局党委委员、常务副局长，海南真研院副理事长吕小蕾在签约活动中表示，海南博鳌乐城先行区拥有特许药械政策和真实世界研究政策等一系列政策优势，是国际创新药械快速进入中国市场的最主要通道之一，乐城先行区与辉瑞已经在多个领域开始了深度合作，此次签约，期待通过共同开展真实世界研究，加速创新药物落地乐城的同时，助力加快产品在国内注册上市，满足更多患者的临床需求。

辉瑞全球生物制药商业集团中国区首席医学事务官、副总裁曹峻洋介绍说，辉瑞与乐城和大湾区两地真研院紧密合作，开展真实世界研究，获得的结果将帮助企业从临床角度更好地了解创新药物的特点，积累中国患者的临床使用证据。真实世界研究也有助于提高中国医生的科研水平，在兼顾科学性和可操作性的前提下，摸索出在真实诊疗环境中积累高质量临床证据的方法，推动科研水平和临床诊疗水平双提高。

无论对于世界还是中国，真实世界研究都是创新性的药物研发形式，辉瑞敏锐地抓住了中国真实世界研究政策释放的机会空间，为创新药物的落地赢得了更多的资源。

而在下一步的布局中，辉瑞还将合作视野扩展到了中国本土创新企业。本届进博会上，辉瑞启动“辉瑞 Ignite 计划”，这个计划专门针对中国生物医药创新企业量身定制一系列端到端的科研、开发、临床服务。

依托海南博鳌乐城先行区和粤港澳大湾区政策支持及资源集聚优势，**辉瑞中国已完成了 8 款创新药物落地，未来，辉瑞还会引入多发性骨髓瘤、罕见病、基因疗法等领域的突破性产品。**